

# 写不完的姥姥、姥爷 明星出书废话多

明星出书早已不是什么话题,30年前,刘晓庆的一本《我的路》开创了影视明星出书的先河。而今,明星出书显得愈发热闹,似乎任何一个明星拿起笔来,就能完成“作家式”书写。不过,很多明星书也成为人们吐槽的对象,各路粉丝在网络上打起口水仗,更使明星出书像炒作,而不是写作。

## 被网友吐槽“伪才女”

女明星出书,一直是明星书中的热点,除了大S、蔡依林走“美容教主”的路线外,很多女明星选择了才女路线,却常常被不买账的读者吐槽为“伪才女”,比如被集中吐槽的伊能静。自从与黄维德牵手情爆发、与庾澄庆离婚后,伊能静的深情才女形象重创,她婚变前出的书《索多玛城》、《生死遗言》等一向反应热烈,但畅销作家头衔现已不保。《灵魂的自由》反应平平,消费自己儿子“小哈利”的《水晶小孩》,也未挽回她低落人气。才女之名才被轰草包,伊能静倒是透过宣传回应,文字是她的一切,即使不当艺人,也要继续写作。今年推出新书《跟身体谈恋爱》,又重新走了一次女性时尚宝典路线,精神可嘉。

形象一直良好的刘若英,却因为今年出版了新书《爱情,限量版》,遭遇网友吐槽“书太烂”及“伪才女”,跟伊能静有一拼。各种评论也引发网友围观,“我是来看评论的!”有人总结,引发上千条评论和转发的“吐槽奶茶”事件说明,明星的书是给粉丝看的,抱着太大希望的非粉丝人群还是不要买了。

就连柴静,在经历《看见》大卖后,也逃离不了被吐槽的命运,人们还将吐槽她的行为统一命了名——“砍柴”。央视主持人董路在博客中称柴静的成功依托于央视的品牌和老男人们的饭局。如果说柴静是有火焰的火柴,中国最具影响力的老男人饭桌便是这朵火花的燃点。人们联想到徐静蕾的王朔、波伏娃的萨特、邓文迪的默多克、香奈儿的男爵情人、林徽因的“太太客厅”……核心话语权里的男人就如同开帽子店的魔术师,为无数名女人启动了发电体的马达。在《看见》畅销100万册之后,“砍柴”行动更加热烈,柴静甚至获封“当代林徽因”称号,被木子美大曝柴静与其丈夫的前情旧爱,闰丘露薇发长微博嘲讽其新闻风格……女明星出书有风险,下笔需谨慎。

## 写不完的姥姥、姥爷

现在一看到含有“姥姥”二字的书名,记者便会立刻联想到倪萍。倪萍在名人出书的大潮流下,出版了《日子》、《姥姥语录》、《和姥姥一起画画》、《倪萍画日子》几部书,都引起不小的反响,第一部书《日子》还曾在春晚舞台上被宋丹丹、赵本山调侃。近年出版的《姥姥语录》被称“充满朴素的力量”,还上了一些媒体的年度好书TOP10榜单。倪萍曾多次来深以签售会的形式推介“姥姥”系列,并在深圳美术馆开过画展。从主持人倪萍到作家倪萍再到画家倪萍,这位老牌主持人用她一次次的华丽转身,革新着自己本该被固定于原地的形象,也让自己更长久一些地停留在了观众视线之内。多次参加过倪萍媒体见面会的同行,每见一次倪萍,总会感慨地说一句:倪萍老了。

2013年,蒋雯丽出版了首部散文随笔集《姥爷》,这是她在电影《我们天上见》剧本的基础上,以蒋雯丽内心积淀30年、对姥爷始终不变的真挚情感为依托,添加诸多生活细节,讲述真实的童年故事。“姥爷和我,一个九十岁,一个七八岁,在20世纪70年代末,那个风雨飘摇的年代,他扶持我长大,我陪他走完人生的路。我想把这种生命传承的爱写出来。”蒋雯丽在新书《姥爷》的序言里,这样表达了自己的写作初衷。看来,姥姥、姥爷真是写不完的题材,取之不尽的“情感富矿”。



## 明星转型改打人文牌

我们发现,明星出书渐渐抛弃了以前曝隐私的模式,纷纷转型打起了人文牌。比如汪涵的《有味》、曹可凡的《不深不浅》、孟非的《随遇而安》、林青霞的《窗里窗外》、宋丹丹的《幸福深处》、陈坤的《突然就走到了西藏》、曾子墨的《生命之痛》、杨澜的《一问一世界》等。

其中,最成功的就是林青霞的《窗里窗外》了。“不要叫我大美人,不要叫我大明星,我现在是作家!”这是林青霞在2011年香港书展上推介自己的处女作时说的话。虽然没亲临现场,但还是从这句话中读到了江雁容式的娇嗔。林青霞采取了最好的复出方式,书写得好与坏已经不再重要,能够成为读者的一辆怀旧列车已经足够。

另一个转型成功的明星要说陈坤,陈坤和他的团队发起了大型系列公益项目“行走的力量”,《突然就走到了西藏》和《往西,宁静的方向》都和“行走”有关。由此,陈坤给外界的形象也180度大转弯,从一个偶像明星变成了一个热心公益之人。

明星出书,很多时候都是昙花一现,能走多远,能留多久,都是未知数。著名书评人止庵在谈到明星出书热时说,写作是一个慢过程,需要用心,大家要以平常心对待:“看看热闹未尝不可,期待不必太高。”

(据《深圳晚报》)

## 体育新闻

### 张吉龙有望增补为国际足联执委

在退出亚足联主席竞选后,亚足联第一副主席张吉龙5月18日获得超过半数的亚足联执委支持,他有望替代被国际足联(FIFA)“禁足”8年的斯里兰卡人马尼拉出任国际足联执委会委员,任期至2015年结束。一旦结果最终宣布,张吉龙也将成为新中国加入国际足联后在FIFA担任要职的首位中国人。

(据新华社)

### 李金哲创男子跳远年度世界最好成绩

国际田联钻石联赛上海站比赛周六晚在上海体育场精彩上演。没有刘翔的中国队小鬼当家,24岁的李金哲在男子跳远决赛中跳出8.34米的赛季世界最好成绩,赢得冠军;23岁的谢文骏在男子110米栏决赛中跑出13秒28的个人最好成绩,战胜美国名将奥利弗,名列第三。

(据新华社)

### 张培萌破17年男子200米全国纪录

近来,状态上佳的中国男子短跑选手张培萌在18日的钻石联赛上海站上再创佳绩,以20秒47的成绩打破男子200米全国纪录。该项目原全国纪录是由韩朝明1996年5月7日在南京创造的20秒54,另一名中国短跑名将谢震业曾经在2012年5月27日跑出过平全国纪录的成绩。

(据新华社)

### 谢文骏夺钻石赛110米栏季军

没了刘翔,“90后”中国选手谢文骏却带给人们惊喜。5月18日晚10时左右,国际田联钻石联赛上海站结束了压轴大戏男子110米栏的争夺,谢文骏以13秒28夺得季军,同时刷新了自己个人最好成绩。美国名将理查德森以13秒23夺冠,世界纪录保持者梅里特因伤未完成比赛。

(据新华社)

### 贝克汉姆要当美国球队“老板”

已决定本赛季结束后挂靴的贝克汉姆有望入股美国职业足球大联盟(MLS)球队的俱乐部,当上球队“老板”。MLS公关部副主管丹·科特曼在接受美国媒体采访时说:“我们已经同贝克汉姆的团队开始了洽谈。”据介绍,目前拥有19家俱乐部的MLS计划扩军到20支,增加的这支球队将来自纽约,曼城老板曼苏尔已对出资组建这样一个俱乐部表示出浓厚的兴趣。

(据新华社)

### 11连冠纪录作古国乒首失混双金牌

22年来,在连续11届世乒赛单项赛上从未落败的赫杜塞克杯(混双冠军),这一次与中国队绝缘。在昨日下午率先结束的混双半决赛中,中国唯一组合王励勤/饶静文1:4不敌韩国组合李尚洙/朴英淑,无缘决赛。这也是中国队自2003年巴黎世乒赛丢失男单冠军之后,时隔十年首次丢掉世乒赛单项冠军。

(商报)

### 陈金或将在全运会后退役

中国羽毛球队男单名将陈金18日在宁夏银川出席活动,接受记者采访时表示,“可能全运会会是我最后一次比赛”,随后他又着重加了一句“有可能”。此前据国家体育总局乒羽中心透露,陈金已于4月初进入女单组任见习教练。对此,陈金表示,选择去女单做教练,“确实也是经过深思熟虑的”。

(据新华社)